

ситеты, учреждения переподготовки кадров для предприятий, научно-исследовательские и опытно-конструкторские организации, сеть учреждений культуры и услуг населения. При этом необходимо широкое обсуждение предлагаемых мер.

Региональные диспропорции реально существуют во всех экономически развитых государствах и государственное регулирование осуществляется на плановой основе с широким обсуждением всех намечаемых мер и этапов реализации программ социального развития. Примером могут служить принимаемые в Японии планы комплексного развития территории страны в которых наряду с экономическими задачами предусматриваются и задачи развития малых городов и сельских районов, улучшения жилищных условий жизни населения, рациональное территориальное размещение различных объектов производственной и социальной инфраструктуры, в том числе образовательных, научных, культурных и медицинских учреждений.

В российских условиях Дальнего Востока необходимыми условиями структурной реформы экономики должны стать, прежде всего, правильно выбранные социальные ориентиры. Это будет отвечать требованию совершенствования региональной политики по предотвращению социальной напряженности в депрессивных регионах. Обеспечение социального развития территориальных общностей становится основной задачей региональных структур власти и управления. Формирование программ социального развития регионов процесс сложный и должен осуществляться поэтапно. И первым важным этапом такого программного подхода должен быть тщательный комплексный анализ социальной и экономической ситуации в регионе и прогноз возможного развития ситуации и лишь потом целеопределение, выделение проблем и оргпроектирование.

Авторами предлагается новая принципиальная схема формирования региональных инвестиционных программ, где первым этапом работы должна быть разработка концепции экономического освоения территории и создания объектов социальной инфраструктуры региона на основе принятых социальных нормативов с использованием комплексного метода «целей-стратегии». При этом необходимо учитывать технологию (последовательность и состав) методического, нормативного и информационного обеспечения процесса формирования инвестиционных программ по развитию социальной инфраструктуры [2].

Задача создания нормальных условий для обеспечения жизнедеятельности населения может быть решена только за счет федеральных и региональных инвестиций через целевые инвестиционные программы приоритетного социального развития, разрабатываемые в рамках программ социально-экономического развития региона. Активное участие научных сотрудников региональных вузов к разработке проектов инве-

стиционных программ абсолютно необходимо. Академическая общественность университетов – как наиболее образованная и квалифицированная часть общества – представляет собой хорошую среду для общественной экспертизы предлагаемых проектов региональных инвестиционных программ социального развития территории.

Список литературы

1. Социально-экономическое положение России. – М.: Федеральное агентство по статистике РФ (Росстат), 2011
2. Басенко С.Г., Гнездилов Е.А. Основы управления социальными и экономическими процессами в регионе // Сб. «Проблемы социально-экономической устойчивости региона». МНПК, Пенза, 2009, с.13-15.

О ЛОГИЧЕСКОЙ ВЗАИМОСВЯЗИ ПОНЯТИЙ «ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ», «МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ», «ИННОВАЦИОННАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ»

Белякова Г.Я., Батукова Л.Р.

*Институт бизнес-процессов и экономики,
Сибирский федеральный университет, Красноярск,
e-mail: malilu@yandex.ru*

В современном мире, когда переход мирового хозяйства к приоритетам передовых технологических укладов обостряет конкурентную борьбу, все большее значение для стран приобретает создание динамично развивающейся инновационной экономики. Управление переводением экономики на новый путь развития актуализирует научные исследования в области модернизации на основе инновационного развития техники и технологий. В связи с этим возникает необходимость установить логическую взаимосвязь ряда основополагающих понятий, в том числе таких как: процесс инновационного развития экономики, модернизация экономики и инновационная модернизация экономики (таблица). Проведенный анализ позволил сделать вывод о том, что понятие инновационное развитие экономики фиксирует наличие ее способности генерировать и усваивать инновации. Понятие модернизация экономики фиксирует наличие способности экономической системы менять в сторону улучшения свои базовые системные характеристики, в том числе структуру, деловые практики, энерго- и ресурсоэффективность, производительность труда. Понятие инновационная модернизация экономики – фиксирует способность экономической системы к системному саморазвитию, ориентированному на достижение и превосходство наилучших мировых образцов экономической деятельности. Инновационная модернизация экономики предполагает создание механизма экономического роста, опирающегося на производство нового знания и освоение его через внедрение инноваций в основных сферах жизни общества. Это позволяет достигать наиболее высоких, на мировом уровне, показателей эффективности деятельности в производственной сфере, наилучших результатов в образе жизни общества. Важная особенность

инновационной модернизации экономики состоит в том, что она должна быть поддержана параллельном эволюционном развитии социокультурной и институциональной систем и системой интеллектуального капитала.

Таким образом, понятие инновационной модернизации экономики необходимо рассматривать

как отдельную категорию теории инновационного развития, отличную от понятий инновационное развитие экономики и модернизация экономики и характеризующую функциональную способность системы управления экономикой поддерживать инновационное саморазвитие экономической системы.

Взаимосвязь категориальных понятий инновационной деятельности в экономике

Инновационное развитие экономики (ИРЭ)	Модернизация экономики (МЭ), как процесс	Инновационная модернизация экономики (ИМЭ)
ИРЭ – это производство и/или введение в употребление в регионе каких-либо новых или значительно улучшенных продуктов (товаров или услуг) или процессов, новых методов маркетинга или организационных методов в деловой практике, организации рабочих мест или внешних связях.	Под МЭ в общем виде понимается процесс внедрение в регионе современных технологий, повышение производительности труда и энергоэффективности, увеличение доли инновационной продукции, использование в деловой практике инновационных организационных и маркетинговых методов, что в совокупности способствует созданию современной конкурентоспособной экономики.	ИМЭ процесс перехода экономики на инновационный путь развития, т.е. принципиально новый уровень обеспечения достижений современных параметров экономического развития, основанный на производстве и использовании нового знания
Процесс ИРЭ включает две главные составляющие – реализацию инновационных проектов и развитие инновационного потенциала	Процесс МЭ включает: 1) формирование инструментов управления модернизацией техники и технологий, организационных форм хозяйственной деятельности предпринимательских организаций и их объединений на инновационной основе, 2) реализация управления МЭ, 3) формирование потенциала инновационного развития для МЭ на будущее.	Процесс ИМЭ включает: 1) формирование новой технологии (средств) перевода экономики страны на принципиально новое качество экономического роста, 2) реализация управления ИМЭ,
Цель ИРЭ- это развитие системы факторов и условий, необходимых для осуществления процесса инновационного развития производственной сферы и сферы услуг	Цель МЭР – внедрение в регионе комплекса мер направленных на использование современных технологий, повышающих производительность труда и энергоэффективность производства, увеличение доли инновационной продукции, использования в деловой практике инновационных организационных и маркетинговых методов, что в совокупности приводит к созданию конкурентоспособной экономики.	Цель ИМЭ – достижение принципиально нового уровня экономического роста на основе передовых технологических укладов

Список литературы

1. Батукова Л.Р. Управление инновационной модернизацией региона: институционализация методов и инструментов: монография / Батукова Л.Р. – Саратов: ООО «Издательство КУБи К», 2013. – 272 с.
 2. Батукова Л.Р. Модернизация региональной социально-экономической системы в условиях глобального инновационного развития // Перспективы развития современного общества: инновации и модернизация: Матер. международной научно-практической конференции 9-25 июня 2012 г.). – В 3-х частях. – Ч. 1.– Саратов: ИЦ «Наука», 2012. – С. 59-60, 201 с.

О ПЛАНИРОВАНИИ МОДЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ

Меркулова Ю.В.

Отделение общественных наук РАН, Москва,
 e-mail: merkul-yuliya@gmail.com

В настоящее время особую актуальность приобретает исследование динамики региональной экономики в разрезе взаимосвязанного

изменения рынков, производителей, покупателей, поставщиков региона, его основного товарного предложения на рынках товаров народного потребления и промышленного назначения, экспорта и импорта, а также основного и временного населения региона, его социально-экономического положения и потребительского спроса. Любой регион не только экономическая, но и социальная система. В ходе проведенного исследования [6] даются определения и предлагается новая методология стратегического и ситуационного планирования экономики региона.

Стратегическое планирование экономики региона – это стратегическое планирование удовлетворения потребности проживающего в регионе населения в товарах народного потребления (ТНП) и в основных услугах посредством развития внутригосударственных (межрегиональных) и международных экономических связей региона, его рынков, производства, ин-